
Математика боюнча окуучулардын Республикалык олимпиадасынын райондук этабынын 
тактага илиш үчүн тапшырмалардын чыгарылыштары.  

II тур 

1-маселе 

n  – цифраларынын суммасы 2020га барабар эӊ кичинекей натуралдык сан. 

а)  n  санын тапкыла 

б)  2n  санынын цифраларынын суммасын тапкыла  
 

Чыгарылышы: 

Эгерде эки натуралдык сандын жазуусунда ар башка сандагы цифралар бар болсо, анда 
жазуусунда эӊ аз сандагы цифралардан турган сан алардын кичинеси болуп эсептелет.  

Эгерде бул цифралардын суммасы 2020 деп берилсе, анда жазуусунда эӊ көп жолу тогуз 
цифрасы жазылган сандын цифралары азыраак болот.  

2020:9 224  (4 калд.) 

Демек, издеп жаткан сандын жазуусунда 224 жолу тогуз цифрасы  жана 1 жолу төрт 
цифрасы болот.  

Эгерде эки натуралдык сандын жазууларында цифралардын саны бирдей болсо, анда 
алардын кайсынысында жогорку разряддагы цифра кичинекей болсо, ал сан кичине болот.  

Демек,  
224

499.......99.n    

224 224

.2 2 499.......99 99.......998n      

2n  санындагы цифралардын суммасы  

9 224 8 2024.    

Жообу: а) 
224

499.......99.n    

            б) 2024  

 

2-маселе 

Шаардан кыштакка каттаган биринчи автобус саат 09:00 менен 10:00 аралыгында кетет, ал 
эми экинчи автобус саат 10:00 жана 11:00 аралыгында жөнөйт. 
Биринин артынан бири жүргөн ар бир эки автобустун каттамдарынын ортосундагы 
аралык бирдей жана толук сандан турган мүнөттү түзөт.  

Эгерде акыркы жыйырманчы автобус саат 19:05те кетсе, анда акыркы жүргөн автобустун 
алдындагы автобус кайсы убакытта жүрүп кетет?  
 

Чыгарылышы: 

Биринчи жана акыркы автобустун ортосунда бирдей убакытка созулган 19 аралык болгон.  

Экинчи жана акыркы автобустун ортосунда бирдей убакытка созулган 18 аралык болгон.  

19:05 – 09:00 = 10 саат 5 мүн = 605 мүн, 19:05 – 10:00 = 9 саат 5 мүн = 545 мүн,  
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19:05 – 11:00 = 8 саат 5 мүн = 485 мүн. 

Биринин артынан бири каттаган эки автобустун ортосунда x мүнөт өттү дейли жана                 
x натуралдуу сан болун.  

Биринчи автобус саат 09:00 менен 10:00дун аралыгында жөнөп кетсе, анда биринчи менен 
акыркы автобустун ортосунда өткөн убакыт 545 мүнөттөн көп, бирок 605 мүнөттөн аз 
болот. Биринчи кош барабарсыздыкты жазабыз:  

545 19  x  

Экинчи автобус саат 10:00 менен 11:00дун аралыгында жөнөп кетсе, анда экинчи менен 
акыркы автобустун ортосунда өткөн убакыт 485 мүнөттөн көп, бирок 545 мүнөттөн аз 
болот. Экинчи кош барабарсыздыкты жазабыз: 

485 18  x  

Барабарсыздыктардын системасын түзүп, аны чыгарабыз.  

13 16
28 31 ,

545 19 605, 13 519 19 28 30 ,
485 18 545 17 5 19 18

26 30
18 18

  натуралдык сан. Демек, 29 же  30.

x
x

x
x

x

x x x

            


  
 

Маселенин шартына автобустардын каттамдарынын ортосундагы аралык 29 жана 30 
мүнөттү түзгөн 2 автобустук жүрүү тартиби (расписание) канааттандырат.  

1)  Каттамдардын ортосундагы аралык 29 мүнөткө барабар.  

Акыркы автобустун алдында кеткен автобустун убактысы – 18:36 

2)  Каттамдардын ортосундагы аралык 30 мүнөткө барабар.  

Акыркы автобустун алдында кеткен автобустун убактысы – 18:35 

Жообу: Акыркы автобустун алдында кеткен автобустун жөнөө убактысы 18:36 же 18:35. 

же 

Акыркы автобустун алдында кеткен автобустун убактысы (мүнөт менен)  х болсо, 
натуралдык сан, 1145.x x   

Акыркы автобустун алдында кеткен автобус менен акыркы автобустун ортосундагы 

убакыттын аралыгы  1145  x мүнөткө барабар.   

Биринчи жана акыркы автобустун ортосунда бирдей убакытка созулган 19 аралык болгон. 

Демек, биринчи автобустун жөнөө убактысы  1145 19 1145  = 19 20610x x     (мүн.)  

Экинчи жана акыркы автобустун ортосунда бирдей убакытка созулган 18 аралык болгон. 

Демек, экинчи автобустун жөнөө убактысы  1145 18 1145  = 18 19465x x     (мүн.)  
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Биринчи автобус саат 09:00 менен 10:00дун аралыгында жөнөгөндүктөн, биринчи кош 
барабарсыздык чыгарылат:  

540 19 20610<600. x  

Экинчи автобус саат 10:00 менен 11:00дун аралыгында жөнөгөндүктөн, экинчи кош 
барабарсыздык чыгарылат:  

600 18 19465<660. x  

Барабарсыздыктардын системасын түзүп, аны чыгарабыз: 

3 6
1113 1116 ,

540 19 20610 600, 21150 19 21210, 19 19
600 18 19465 660 20065 18 20125 13 1

1114 1118
18 18

13 6
1114 1116 .

18 19

                    


  

x
x x

x x
x

x
 

Биринин артынан бири жүргөн каалаган эки автобустун  каттамдарынын ортосундагы 
убакыттын аралыгы бирдей жана толук сандан турган мүнөттү түзгөндүктөн, 

1115,  1116.  x x  

1115 35 1116 36
18 ,  18 .

60 60 60 60
   

Акыркы автобустун алдында кеткен автобустун жөнөө убактысы – 18:35 же 18:36. 

же 

Акыркы автобустун алдында жүргөн автобустун убактысын (саат менен)                               

х  деп белгилейбиз, 
1

19 .
12

x  

Акыркы автобустун алдындагы жана акыркы автобустун ортосундагы убакыттын аралыгы 

1
19

12
x

  
 

  саатка барабар.   

Биринчи менен акыркы автобустун ортосунда бирдей убакытка созулган 19 аралык 

болгон. Демек, биринчи автобустун жөнөө убактысы 
1 1 1

19 19 19  = 19 343
12 12 2

x x
     
 

 

(саат).  

Экинчи менен акыркы автобустун ортосунда бирдей убакытка созулган 18 аралык болгон. 

Демек, экинчи автобустун жөнөө убактысы 
1 1 5

19 18 19  = 18 324
12 12 22

x x
     
 

 (саат).  

Биринчи автобус саат 09:00 менен 10:00дун аралыгында жөнөгөндүктөн, биринчи кош 
барабарсыздык чыгарылат:  
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1
9 19 343 <10.

2
 x  

Экинчи автобус саат 10:00 менен 11:00дун аралыгында жөнөгөндүктөн, экинчи кош 
барабарсыздык чыгарылат:  

5
10 18 324 <11.

12
 x  

Барабарсыздыктар системасын түзүп, аны чыгарабыз. 

1 1 1
9 19 343 10, 9 343 19 10 343 ,

2 2 2
5 5 5

10 18 324 11 10 324 18 11 324
12 12 12

21 231 1
18 18 ,352 19 353 ,

125 2338 382 2 18 18 .
5 5 125 137 216 38

334 18 335 18 18
12 12 216 216

           
       
  

         
    
  

x x

x x

xx
x

x x

 

Биринин артынан бири жүргөн каалагандай эки автобустун  каттамдарынын ортосундагы 
убакыттын аралыгы бирдей жана толук сандан турган мүнөттү түзгөндүктөн, алынган 
аралыктан бөлүмү 60 болгон бөлчөктү тандайбыз:  

35 36
18  жана  18 .

60 60
 

Акыркы автобустун алдында кеткен автобустун жөнөө убактысы – 18:35 же 18:36. 

 

3-маселе 

ABC үч бурчтугунда 5;AB  12.AC   N  чекити AB   жагында, P  чекити BC  жагында, ал 
эми  M жана  Q  чекиттери MNPQ  төрт бурчтугу квадрат болгондой болуп AC  жагында 

жатат.  
Эгерде ABC  үч бурчтугунун аянты 24кө барабар болсо, анда MNPQ  квадратынын аянтын 

тапкыла.  
 

Берилди:  ABC  

;N AB P BC    

;M AC Q AC   

5, 12AB AC   

24ABCS   

MNPQS  тапкыла 

B

A

C 

P

M

N

Q

K

H
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Чыгарылышы: 

BH AC  тартабыз   

1 1
12 6

2 2ABCS AC BH BH BH        

6 24 4BH BH     

Жалпы бурчка ээ жана бул бурчка каршы жаткан, жактары параллель болгон үч 
бурчтуктар катары BNP BAC  . 

NP BK

AC BH
  

Эгерде MN NP PQ QM x     болсо, анда 4 , 0BK x x    . 

4
4 12 3 4 12 3

12 4 3

x x x
x x x x x


            

2
MNPQS x  

23 9MNPQS    (кв.бир) 

же 

, , 0BAC MN NP PQ QM x x        болсун,  

1
sin

2ABCS AB AC     

1 5 4
5 12 sin 24 sin 2 sin

2 2 5
           

Тик бурчтуу  sin
NM x

ANM
AN AN

     

4 5
1,25

5 4

x x
AN x

AN
     

ABC NBP   

AC AB

NP NB
    5 1, 25NB AB AN x     

 12 5
12 5 1,25 5 60 15 5 20 60 3

5 1,25
x x x x x x

x x
           


 

23 9MNPQS    

же 

BH AC  тартабыз 
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1

2ABCS AC BH   

1
12 24

2
BH    

4BH   

ABH  тик бурчтуу, 5; 4; 3AB BH AH      

4

3

BH
tg BAH

AH
    

,MN NP PQ QM x     0 4x   болсун 

ANM  тик бурчтуу 

3
4 4
3

NM x x
AM

tg BAH
  


   

Тик бурчтуу 4; 12 3 9BHC BH HC      

4

9

BH
tg ACB

HC
    

Тик бурчтуу 
PQ

PQC PQ QC tg PCQ QC
tg PQC

    


   

9
4 4
9

x x x
QC

tg ABC
  


 

Демек, AC AM MQ QC    болгондуктан, 

теӊдемени түзөбүз: 

3 9 3 4 9 16
12 12 12 3

4 4 4 4

x x x x x x
x x

 
          

23 9MNPQS    

Жообу: 9 
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